



# 首个原创抗艾新药产业基地落户齐河

## 预计2022年建成投产

本报11月29日讯(记者 刘潇 见习记者 王金刚 通讯员 段慧) 11月29日,齐河县在山东大厦举行了国家首个原创抗艾滋病新药艾可宁(艾博韦泰)产业项目签约仪式暨新闻发布会。会上,齐河县人民政府与前沿生物药业股份有限公司签约共建艾可宁产业基地,项目投资14亿元,预计2022年建成投产运营。

29日下午14时,前沿生物药业公司总裁王昌进和董事长谢东分别作新闻发布,据介绍,在国家重大新药创制科技专项的支持下,创立于2002年的前沿生物药业股份有限公司,历时16年、历经150项专业研究,自主研发了拥有全球知识产权的艾可宁,成为中国第一个原创抗艾新药,也是全球首个长效HIV-1融合抑制剂,经过9年临床开发,今年5月获得国家药品监督管理局批准上市。

同时,艾可宁具有全新化学机构和两大特点,一方面是新作用机制,对主要流行病毒及耐药病毒都有效;另一方面是长效性,一周注射给药一次,具有一定临床不可替代性。艾可宁的成功研发,代表了

我国原创抗艾新药实现了“零的突破”,是目前全部为口服药疗法的重要补充和提升。

会上,齐河县人民政府与前沿生物药业股份有限公司签约共建艾可宁产业基地,标志着这一国家科技重大专项成果、中国首个原创抗艾滋病新药在齐河实现产业化。据了解,项目投资14亿元,预计2022年建成投产运营,投产后3年内销售产值可达10亿元,10年内可达100亿元。

近年来,齐河县把营造良好的营商环境作为核心竞争力。通过政策扶持、简化手续办理、项目帮扶等举措,助力齐河新旧动能转换的“动力源”作用日益显现。先后设立1亿元的新旧动能转换人才发展专项资金、1亿元的科技成果转化引导基金、2亿元的生物医学与医疗器械产业引导基金,形成一整套较为成熟完善的产业培育机制。

另外,依托投资70亿元的保利医养健康产业园,打造安德湖颐乐学院项目,将成为老年人家门口的学习乐园。齐河的医养健康产业正在向更高层次、更高水平、更广领域上发展壮大。



国家首个原创抗艾滋病新药艾可宁产业项目签约。

### 德州“艾”情报告:

## 50岁以上人群比例已达12.30%

本报记者 贺莹莹 刘潇 通讯员 姜明东



今年12月1日是第31个世界艾滋病日,主题是“主动检测,知艾防艾,共享健康”。11月29日,记者从德州市疾控中心获悉,目前,全市艾滋病疫情总体处于低流行水平,防治形势不容乐观,并呈现五大特征,疫情逐年增加,增长的趋势有所减缓,地区分布不平衡,传播途径以经性传播为主,以男性、青壮年为主,覆盖人群广,职业以农民为主。



### 50岁以上艾滋病患者增多

29日,记者在德州市疾控中心了解到,目前,全市艾滋病疫情总体处于低流行水平,防治形势不容乐观,呈现出疫情逐年增加,但增长的趋势有所减缓的特征。2017年新发现HIV感染者/AIDS病人是2012年的3倍,但是近3年疫情在高位趋于平缓。

同性性传播成为影响艾滋病疫情走向的主推手。在全市累计疫情中,

经性传播占94.82%,其中同性传播占62.53%,在2018年全部为经性传播;且以男性、青壮年为主。截至目前,疫情性别比为8.25:1,20岁以下发现疫情12例,20至45岁人群占全部疫情的75.41%,值得一提的是,近年来50岁以上人群比例有所增加,已达12.30%。

另外,记者在采访中了解到,各行

业均有疫情发现,因流动性强,卫生、安全条件较差,防范意识薄弱,农民工成为易患艾滋病的高危群体,农民占31.89%。

地区分布不平衡。疫情数排前三位的德城、乐陵、庆云占全市疫情总数的64.21%,而疫情数最少的三个县,陵城、夏津、临邑仅占全市疫情总数的10.63%。



### 全市开展艾滋病检测63万人次

对于艾滋病,许多人“谈艾色变”。许多有高危行为的人不愿意咨询或检测,他们担心会泄露个人信息。德州市疾控中心工作人员表示,在各级疾控中心检测,整个检测过程全部保密,并不会透露来访者的任何信息。“我们都是要签署保密协议,不会透露来访者信息。在市疾控中心有艾滋病咨询室,无论是检测、心理疏导还是结果告知,全

程都是一对一进行交流。咨询过程中,我们会了解来访者的一些基本情况,以及怀疑自身患有艾滋病的原因。如果来访者不想透露真名,可使用假名甚至不记名,也不需要登记任何证件,但是要留下正确的联系方式。”

记者了解到,整个检测过程包括快速和酶免检测,通过双重检测方式来增加检测的准确性。

目前,全市已建立艾滋病筛查实验室57家,艾滋病检测点111家。2017年全市开展艾滋病检测63万人次,比2012年翻了一番,目前全市已具备艾滋病确证检测及CD4流式细胞检测能力,居民从乡镇卫生院、社区服务中心就可以接受到艾滋病检测,艾滋病检测服务的可及性不断提高,检测能力有了长足进步。



### 患者可享受免费抗病毒治疗服务

据悉,我国目前所有艾滋病患者在知情同意的前提下,均可享受到免费抗病毒治疗服务。对所有艾滋病感染者/病人免费提供随访干预及CD4流式细胞检测服务,其中接受抗病毒治疗的患者每年4次,未治疗者每年2次,同时为治疗12

个月以上的患者提供每年1次的艾滋病病毒载量监测。2018年,全市85.20%的艾滋病感染者/病人已接受了规范的抗病毒治疗,艾滋病病死率明显下降。

另外,不少人对于艾滋病的认识还不够全面。工作人员表示,与艾滋病病人

同饮同食、拥抱握手、被咬过艾滋病人的蚊虫叮咬等均不会被传染艾滋病。“希望大家能够正确地认识艾滋病,也希望大家理解生命的宝贵,保护自己。如有高危行为应及时到各级医疗机构接受检测。”